
POKORA PROTI ZOUFALSTVÍ 
     Zoufalství je znamením sebelásky. 
V každém člověku se skrývá nějaký ten ko-
řínek zoufalství, protože v každém člověku 
sídlí pýcha. Zoufalství je nejzazším rozvi-
nutím pýchy tak velké a zatvrzelé, že si ra-
ději zvolí naprostou bídu a zatracení, než 
aby člověk uznal, že nad námi je Bůh a že 
sami nejsme schopni naplnit své určení. 
Ale člověk, který je opravdu pokorný, ne-
může zoufat, protože v pokorném člověku 
už není nic takového, jako je lítost nad se-
bou samým. Je skoro nemožné přecenit 
hodnotu pravé pokory a její moc v duchov-
ním životě. Vždyť počátek pokory je i po-
čátkem blaženosti, a dovršení pokory je do-
konalostí veškeré radosti. Pokora je totiž 
jediným klíčem k víře. Kdyby nebyla na 
světě pokora, byli bychom neschopni ra-
dosti, protože jedině pokora může zničit 
soustředění na sebe, které činí radost ne-
možnou. Existuje však také nepravá poko-
ra. 
     Uvažujeme-li o mystickém spojení jako 
o něčem, co pouze zdokonaluje naši bytost 
a poskytuje nám největší možné štěstí a 
uspokojení, pak také je možné toužit po ní 
touhou sobeckou a plnou pýchy. Radost 
z mystického spojení naopak prchá před 
každým projevem sobectví a před sebe-
menší stopou pýchy. Proto nežádejte, aby-
ste byli povýšeni, nýbrž spíše poníženi, ne-

žádejte, abyste byli velcí, nýbrž malí 
v očích vlastních i světa, neboť do této ra-
dosti vstoupíte jedině tehdy, zmizíte-li tím, 
že se ponoříte do střediska vlastní nicoty a 
skrze ně pak budete vtaženi do Boha. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     Jeho velikost získáte jen tehdy, když 
projdete „uchem jehly" vaší vlastní nedo-
statečnosti. Sebedůvěra je sice vzácný při-
rozený dar a znamení plného zdraví, ale 
není to totéž co víra, neboť víra je mnohem 
hlubší. I když všechno ostatní je nám vza-
to, víra musí jít dál. Nejsme-li pokorní, ob-
vykle si přejeme, aby tato víra nám přines-
la zdraví, klidnou mysl atd., a vůbec kaž-
dou dobrou věc. A Bůh, bude-li chtít, může 
nám tyto věci dát. Pokorný člověk není 
rozrušen chválou, neboť nemá zájem o se-
be a ví, odkud k němu přichází dobro, které 
je v něm. Neodmítne chválu, neboť ví, že 

ta patří Bohu, kterého miluje, a jestliže se 
mu jí dostane, neponechá si nic pro sebe, 
nýbrž všechno s velikou radostí odevzdává 
svému Bohu. Ten, kdo se doposud nenaučil 
pokoře, bude zajisté zmaten a rozrušen 
chválou. A kdo nemá pokoru vůbec, dosta-
ne-li se mu nějaké chvály, hltá ji jako pes, 
který hltá kus masa. Pokorný člověk přijí-
má chválu tak, jako čisté okno přijímá slu-
neční světlo. Čím pravdivější bude světlo, 
tím méně uvidíte sklo. Jak můžete být po-
korní, když se pořád díváte na sebe? Kdy-
byste byli opravdu pokorní, vůbec byste se 
netrápili se sebou. Proč také? Měli byste 
zájem o Boha, o Boží vůli a nestarali byste 
se o to, aby se stalo tak, jak se to domáhá 
vaše sobectví. Kontemplativní zkušenosti 
nedosáhnete tím, že nahromadíte velkolepé 
myšlenky či vidění, aniž budete konat hr-
dinské sebeumrtvování. Vždyť to není „ně-
co, co si můžete koupit“ za nějakou minci, 
i kdyby vypadalo sebeduchovněji. Je to ry-
zí dar Boha, ale musí to být dar, neboť je to 
část Boží podstaty. Vždyť pokorný člověk 
nemá strach z nezdaru. Nemá opravdu žád-
ný strach z ničeho, ani ze sebe, protože do-
konalá pokora v sobě zahrnuje dokonalou 
důvěru v Boží moc, před níž žádná jiná 
moc nic neznamená a pro niž neexistují 
žádné překážky. Pokora je nejjistějším zna-
mením síly. 
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